
逻辑学-江苏理工学院-中国大学MOOC慕课答案

随堂测验

1、单选题：思维形式包括两个方面：
选项：
A、思维的基本形式、思维形态
B、思维的结构形式、思维的形式结构
C、思维的结构形式、思维的逻辑形式
D、思维的基本形式、思维的逻辑形式
参考：【思维的基本形式、思维的逻辑形式】

2、多选题：“有的S不是P”这一逻辑形式中的逻辑常项是:
选项：
A、有的
B、S
C、不是
D、P
参考：【有的#不是】

3、多选题：“如果p，那么q”这一逻辑形式中的逻辑变项是：
选项：
A、如果
B、p
C、那么
D、q
参考：【p#q】

4、多选题：逻辑学的研究对象有：
选项：
A、思维形式
B、思维规律
C、思维方法
D、论证
参考：【思维形式#思维规律#思维方法#论证】

随堂测验

1、多选题：概念间的相容关系有：
选项：
A、全同关系
B、真包含关系
C、真包含于关系
D、交叉关系
参考：【全同关系#真包含关系#真包含于关系#交叉关系】



2、多选题：概念间的全异关系包括：
选项：
A、矛盾关系
B、交叉关系
C、反对关系
D、同一关系
参考：【矛盾关系#反对关系】

3、填空题：概念间的不相容关系又叫（ ）
参考：【全异关系】

随堂测验

1、多选题：明确概念的方法有：
选项：
A、定义
B、划分
C、限制
D、概括
参考：【定义#划分#限制#概括】

2、多选题：具有从属关系的概念间的内涵与外延存在着反变规律。正确说法是：
选项：
A、外延越大的内涵越少，外延越小的内涵越多。
B、内涵越多的外延越大，内涵越少的外延越小。
C、外延越小的内涵越少，外延越大的内涵越多。
D、内涵越多的外延越小，内涵越少的外延越大。
参考：【外延越大的内涵越少，外延越小的内涵越多。#内涵越多的外延越小，内涵越少的外延越
大。】

02 单元作业

02 单元测验

1、单选题：‍下列各组概念，属于真包含于关系的是：
选项：
A、正数和负数
B、独生子女和女孩
C、音乐和舞蹈
D、畅销品和商品
参考：【畅销品和商品】

2、单选题：下列各组概念，属于交叉关系的是：
选项：
A、企业和纺织企业
B、京剧和评剧
C、盗窃犯和走私犯



D、正有理数和负有理数
参考：【盗窃犯和走私犯】

3、单选题：欧阳锋不是武功最高的武林高手。从以上陈述中推出以下哪项最为合适？
选项：
A、欧阳锋是武功较高的武林高手。
B、欧阳锋是一般的武林中人。
C、欧阳锋只会点三脚猫功夫。‍
D、欧阳锋可能不会武功。
参考：【欧阳锋可能不会武功。】

4、单选题：我国的高校分布于全国各地。以下哪个选项中的“高校”与题干中的“高校”属于同一种用法？
选项：
A、北京大学是一所著名高校。
B、高校是对公民进行高等教育的学校。
C、高校应该努力培养人才。
D、高等教育大众化阶段，高校较容易考取。
参考：【高等教育大众化阶段，高校较容易考取。】

5、单选题：一个房间中，一些人在聊天。其中，一个人是沈阳人，三个人是南方人，两个人是广东
人，两个人是作曲家，三个人是诗人。假设以上的介绍涉及了房间中所有的人，那么房间中最少可能是
几个人？最多可能是几个人？
选项：
A、最少可能是4人，最多可能是9人。
B、最少可能是3人，最多可能是8人。
C、最少可能是4人，最多可能是11人。
D、最少可能是5人，最多可能是9人。
参考：【最少可能是4人，最多可能是9人。】

6、单选题：在某校新当选的校学生会的七名委员中，有一个大连人，两个北方人，一个福州人，两个
特长生，三个特困生。假设上述介绍涉及了该学生会中的所有委员，则以下各项关于该学生会委员的断
定都与题干不矛盾，除了：
选项：
A、两个特长生都是特困生。
B、特困生不都是南方人。
C、特长生都是南方人。
D、大连人是特长生。
E、福州人不是特困生。
参考：【两个特长生都是特困生。】

7、单选题：“文学作品可分为诗歌、剧本、散文、小说及文学评论”，这一划分的逻辑错误是：
选项：
A、多出子项。
B、子项未尽。
C、混淆标准。
D、误将分解当划分。
参考：【多出子项。】



8、单选题：甲：什么是生命？乙：生命是有机体的新陈代谢。甲：什么是有机体？乙：有机体是有生
命的个体。以下哪项与上述的对话最为类似？
选项：
A、甲：什么是真理？乙：真理是符合实际的认识。甲：什么是认识？乙：认识是人脑对外界的反应。
B、甲：什么是逻辑学？乙：逻辑学是研究思维形式结构规律的科学。甲：什么是思维形式结构的规
律？乙：思维形式结构的规律是逻辑规律。
C、甲：什么是家庭？乙：家庭是以婚姻、血缘或收养关系为基础的社会群体。甲：什么是社会群体？
乙：社会群体是在一定社会关系基础上建立起来的社会单位。
D、甲：什么是人？乙：人是有思想的动物。甲：什么是动物？乙：动物是生物的一部分。
参考：【甲：什么是逻辑学？乙：逻辑学是研究思维形式结构规律的科学。甲：什么是思维形式结构的
规律？乙：思维形式结构的规律是逻辑规律。】

9、单选题：动物福利指的是尊重动物的权利、保护生态环境，促进人与动物协调发展。动物福利主要
包括：生理福利，即无饥渴之忧虑；环境福利，即让动物有适当的居所；卫生福利，即尽量减少动物的
伤病；行为福利，即保证动物表达天性的自由；心理福利，即减少动物恐惧和焦虑的心情。根据上述定
义，下列哪项不涉及动物福利？
选项：
A、养鸡场让母鸡在山林中自由觅食，提高产蛋率。
B、为了科研目的对动物进行活体实验时注射麻药。
C、在山区修建高速公路时预留多处动物过桥涵洞。
D、采取多种奖励方式，激发猴子表演高难度动作。
参考：【采取多种奖励方式，激发猴子表演高难度动作。】

10、单选题：平反是对处理错误的案件进行纠正。依据以下哪项能最为确切地说明上述定义的不严格？
选项：
A、对案件是否处理错误，应该有明确的标准。
B、对原来重罪轻判的案件进行纠正不应该称为平反。
C、应该说明平反的操作程序。
D、应该说明平反的主体及其权威性。
参考：【对原来重罪轻判的案件进行纠正不应该称为平反。】

11、多选题：下列各组概念内涵和外延存在反变关系的是：
选项：
A、实词和助词
B、文学家和哲学家
C、思维形态和概念
D、亚热带森林和森林
参考：【思维形态和概念#亚热带森林和森林】

12、多选题：下列各组概念间具有真包含关系的有：‍
选项：
A、明确概念的方法和定义。
B、概念和否定概念。
C、学校和班级。
D、森林和树木。
参考：【明确概念的方法和定义。#概念和否定概念。】



13、多选题：下列各组概念中具有交叉关系的是：
选项：
A、限制和概括。
B、普遍概念和单独概念。
C、南方人和年轻人。
D、肯定概念和普遍概念。
参考：【南方人和年轻人。#肯定概念和普遍概念。】

14、多选题：对概念限制正确的是：
选项：
A、普遍概念→非普遍概念。
B、概念→单独概念。
C、老虎→纸老虎。
D、包含关系→真包含关系。
参考：【概念→单独概念。#包含关系→真包含关系。】

15、多选题：对概念概括错误的是：
选项：
A、机器人→人。
B、大学生→学生。
C、假话→话。
D、车间→工厂。
参考：【机器人→人。#车间→工厂。】

16、多选题：下列属于正确的连续限制有：
选项：
A、四边形→梯形→等腰梯形。
B、犯罪→故意犯罪→共同犯罪。
C、药材→贵重药材→灵芝。
D、大学→中学→小学。
参考：【四边形→梯形→等腰梯形。#犯罪→故意犯罪→共同犯罪。#药材→贵重药材→灵芝。】

17、判断题：每一个概念都有内涵和外延。
选项：
A、正确
B、错误
参考：【正确】

18、判断题：“群众是真正的英雄”中的“群众”是集合概念。
选项：
A、正确
B、错误
参考：【正确】

19、判断题：“中国人是亚洲人”中的“中国人”是集合概念。
选项：
A、正确



B、错误
参考：【错误】

20、判断题：“欧洲”和“英国”是真包含关系。
选项：
A、正确
B、错误
参考：【错误】

21、判断题：“《鲁迅全集》”和“《鲁迅小说集》”是全异关系。
选项：
A、正确
B、错误
参考：【正确】

22、判断题：“《狂人日记》”和“鲁迅的小说”是真包含于关系。
选项：
A、正确
B、错误
参考：【正确】

23、判断题：“美国”和“联合国”是真包含于关系。
选项：
A、正确
B、错误
参考：【错误】

24、判断题：“物质文明”和“精神文明”是全异关系。
选项：
A、正确
B、错误
参考：【正确】

25、判断题：“中国小说”和“历史小说”是交叉关系。
选项：
A、正确
B、错误
参考：【正确】

26、填空题：从集合与非集合意义上讲，“干部来自五湖四海”中的“干部”属于________概念
参考：【集合】

27、填空题：从集合与非集合意义上讲，“干部要廉洁自律”中的“干部”属于________概念。
参考：【非集合】

28、填空题：作为概念，“违法行为”和“犯罪行为”是________关系。
参考：【真包含】



29、填空题：作为概念，“杀人犯”与“纵火犯”是________关系。
参考：【交叉】

30、填空题：作为概念，“走私罪”与“贪污罪”是________关系。
参考：【全异##%_YZPRLFH_%##反对##%_YZPRLFH_%##不相容】

随堂测验

1、多选题：直言命题的结构成分有：
选项：
A、主项
B、谓项
C、联项
D、量项
参考：【主项#谓项#联项#量项】

2、多选题：除了单称命题外，直言命题的类型还有：
选项：
A、全称肯定命题
B、全称否定命题
C、特称肯定命题
D、特称否定命题
参考：【全称肯定命题#全称否定命题#特称肯定命题#特称否定命题】

3、判断题：负命题属于复合命题。
选项：
A、正确
B、错误
参考：【正确】

4、判断题：作为演绎推理，如果前提虚假，形式无效，那么它的结论一定是假的。
选项：
A、正确
B、错误
参考：【错误】

5、判断题：有的S是P，意味着有的S不是P。
选项：
A、正确
B、错误
参考：【错误】

随堂测验

1、单选题：培光街道发现有保姆未办暂住证。如果上述断定为真，则以下哪项不能确定真假？Ⅰ．培光
街道所有保姆都未办暂住证。Ⅱ．培光街道所有保姆都办了暂住证。Ⅲ．培光街道有保姆办了暂住证。
Ⅳ．培光街道的保姆陈秀英办了暂住证。
选项：
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